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Vanligt folk  
känner ilska

Detta nummer av Skånska socialdemokraten 
viks till stor del till att summera det senaste 
året av borgerligt styre i riket och i regionen. På 
tidningens mittuppslag har vi sammanställt de 
viktigaste förändringarna, som den borgerliga 
regeringen genomdrivit. På sidorna därefter 
behandlas regionen och vi får bland annat läsa 
en artikel av Ingrid Lennerwald.  I detta num-

mer har vi också rapporter från det nyligen 
avslutade skolrådslaget och om det pågående 
rådslaget om jobben.
Slutligen får jag önska alla en god jul och ett 
gott nytt år. Och glöm inte att julskinkan ska 
var lättrökt och sockersaltad, tycker jag, alltså. 
Men det är nog en smaksak.

Tony Johansson

Några rader från redaktör´n

Det politiska bokslutet över ett år med en 
borgerlig regering i landet och borgerligt 
styre i region Skåne visar ett dystert re-

sultat. Det borgerliga regerandet kännetecknas av 
att de säger en sak och gör en annan. Nu börjar 
dock verkligheten hinna i kapp. 

De nya moderaterna är i praktisk politik 
samma höger som de alltid varit. Påhoppen på de 
arbetslösa, angreppen mot fackföreningsrörelsen 
och utförsäljningarna av folkets egendom är 
bara några exempel som visar att systemskiftet 
genomförs mycket metodiskt. Vi såg mönstret 
upprepa sig när regeringen presenterade sin 
budgetproposition tidigare i höstas.

Sverige är numera ett land som måste plocka 
ner skylten om jämställdhet. Regeringens nya 
fördelningspolitik innebär att kvinnor missgyn-
nas. Riksdagens utredningstjänst redovisar att 
statsbudgeten ökar orättvisorna mellan män och 
kvinnor. Denna budget har regeringen lagt fram 
samtidigt som tillväxten i Sverige är den högsta 
i modern tid och den offentliga sektorn på alla 
nivåer har god ekonomi.

Statsminister Fredrik Reinfeldt försöker 
triumfera med att han åker land och rike runt 
för att lyssna på kvinnor. Besöken har sannolikt 
begränsats till villorna i Djursholm och Vellinge 
där skattesänkningar och hushållsnära tjänster 
applåderas. Reinfeldt kan omöjligen ha lyss-
nat på alla de kvinnor som arbetar deltid inom 
detaljhandeln, vården eller omsorgen. Kvinnor 
som med rätta kräver heltidsarbete, lika lön som 
männen och förskola till sina barn. 

Den borgerliga regeringen svarar dessa kvin-
nors krav med att införa ett vårdnadsbidrag. Jag 
är inte säker på att ens kvinnorna i det välbärgade 

Vellinge vill ha vårdnadsbidraget som är en 
grov provokation mot jämställdheten. Det är 
nu tydligt: högern sviker kvinnorna.

I detta nummer av Skånska Socialdemo-
kraten kan du läsa mer om vad ett år med 
borgerligt styre har inneburit för såväl Skåne 
som övriga Sverige.

Vi har nu nästan tre år kvar till valdagen och 
varje dag måste användas som om det vore 
valrörelse. Vi skall tala med vanligt folk om 
vanliga frågor. Vi skall tala om välfärden, 
skatterna och ersättningssystemen. Vi skall 
använda rådslagen i detta arbete. Vi skall vara 
lyhörda och lyssna, men vi skall också vara 
trovärdiga och tydliga i våra politiska budskap. 

Vanligt folk känner ilska över högerns po-
litik. Jag tror att många nu sätter sin förhopp-
ning till socialdemokraterna. Vi måste leva 
upp till folkets förväntningar.



Skånska socialdemokraten  3

Satsningar mot segre-
gation och på mindre 
klasser var ett par av 
förslagen när det soci-
aldemokratiska rådsla-
get sammanställde sitt 
arbete.

Rådslaget om skolan, som startades 
i våras, har nu avslutats och leverat 
ett underlag som ska tjäna som stöd 
för oppositionspolitiken. Bland 
annat ska särskilda satsningar 
göras mot klassamhällets och den 
etniska segregationens inverkan 
på barns möjligheter i skolan. En 
ny gymnasial lärlingsutbildning 
ska införas. Lärare ska få bättre 
fortbildningsmöjligheter.

Vi har träffat Marie Granlund 
som var med och ledde skolrådsla-
get, för att se vad hon har att säga 
om resultatet.

Vad, skulle du säga, är de vik-
tigaste förändringarna i den 
socialdemokratiska skolpoli-
tiken?
– Snarare handlar det om för-

stärkningar, säger Marie Granlund. 
Det är inte så att vi bryter med 
den tidigare politiken. Framförallt 
fokuserar vi på att elevgrupperna 
måste bli mindre. Statliga resurser 
ska styras till detta. Vi tror att en 

bättre studiero kan skapas 
på så vis.

En del debattörer 
menar att det går utför 
med ämneskunskapen 
i den svenska skolan. 
Hur ska detta avhjäl-
pas?
– Det är framför allt matema-

tiken som har diskuterats. Och 
vi ser problemen och kommer 
därför att göra satsningar på just 
matematik. Även språk behöver 
en förstärkning, och då inte endast 

de traditionella språken som tyska, 
engelska och franska, utan också de 
språkgrupper som växer i vårt land 
som arabiska och persiska.

– Sen är det också viktigt att 
resurserna fördelas efter behov. 
Detta kan innebära förändringar 
i skolpengssystemet. Exakt vilka, 
är dock för tidigt att säga.

Vilka är de allvarligaste felen 
som nuvarande regering gör 
på skolans område?
– Det allvarligaste är den kon-

frontatoriska attityd som reger-
ingen visar upp. Hur skolan är 
utformad påverkar samhället för 
långt tid framöver. Den kräver där-
för stabilitet och breda lösningar. 
Det avvisar regeringen. Det är våra 
barn som får betala priset.

 – I sakpolitiken är de största 
problemen att betyg i praktiken 
införs från sju års ålder. Det är inte 
rimligt.

– Regeringen saknar också en 
politik för ett livslångt lärande. 
De talar inte om förskolan och 
vuxenutbildning har skurits ned 
kraftigt. Människor ges inga andra 
chanser.

En fråga som har varit livligt 
debatterad är de religiösa 
friskolorna. Vad tänker soci-
aldemokraterna göra?
– De allra flesta är förmodli-

gen överens om att undervisningen 
inte ska påverkas av religion. Den 

lösning som vi ser är ett krav på 
att all undervisning ska vara icke-
konfessionell. Dessutom ska om-
vänd bevisbörda gälla. Den som 
vill starta en religiös friskola måste 
visa att undervisningen kommer 
att vara fri från religiös styrning. 
Det ska inte vara skolverket som 
måste påvisa motsatsen. Skolverket 
ska därtill mycket snabbare än idag 
kunna stänga en skola som inte 
lever upp till regelverket.

Vad är det mest överhängande 
problemet inom den svenska 
skolan i dagsläget?
– Viktigast av allt är att bryta 

segregationen, och minimera 
klassklyftornas inverkan på bar-
nens möjligheter i skolan. Och 
för detta är vi beredda att skjuta 
till resurser. Regeringen, däremot 
driver en återgång till 1950-talets 
skola: inte mer resurser, bara mer 
sortering.

»Skolan kräver 
stabilitet och 

breda lösningar. 
Det avvisar re-
geringen. Det är 
våra barn som får 
betala priset.»

Samtidigt som skolråd-
slaget avslutas påbörjas 
arbetet med jobbrådsla-
get. 

Den socialdemokratiska arbets-
politiken ska nu utmejslas. Det 
kommer, tror Luciano Astudillo, 
att bli den viktigaste frågan i nästa 
valrörelse:

– Alliansens politik kan sam-
manfattas i att den bekämpar de ar-
betslösa, snarare än arbetslösheten. 
Försäkringssystemen har urholkats 
och utbildningsmöjligheterna för 
arbetslösa har inskränkts. 

– Att vara kritisk till detta är för-

stås enkelt och självklart. Men en 
socialdemokratisk politik för arbete 
ska stå på egna ben, och vi måste 
finna svar på vad vi socialdemo-
krater vill göra om vi får väljarnas 
förtroende, säger Astudillo.

I den traditionella socialdemo-
kratiska jobbpolitiken har arbets-
linjen varit grundbulten. Alliansen 
använder ofta och gärna begreppet, 
i syfte att mo-
tivera sina för-
sämringar för 
vanligt folk.

– Men, 
arbetslinjen, 
påpekar Astu-

dillo, bygger på en balans mellan 
rätt och plikt och insikten om att 
alla utifrån förmåga ska ges möj-
ligheter och stöd för att kunna få 
ett arbete, men också kravet att alla 
ska anstränga sig och bidra. Arbets-
linjen är skyldigheten att arbeta, 
men det är också, vilket allianspo-
litikerna aldrig förstått, rätten till 
ett arbete på rimliga villkor.

Alla partimedlemmar kan delta i rådslaget, antingen 
genom sin partiförening eller genom att direkt lämna 
synpunkter, exempelvis via den centrala hemsidan. 
Rådslaget avslutas 25 januari.

Så här bidrar du till rådslaget

Luciano Astudillo leder rådslag om jobben

Jobben, nästa ämne för rådslag

rådslaget om skolan avslutat

Små klasser och mindre segregation

Riksdagsledamoten Luciano Astu-
dillo leder rådslag om jobben.
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Fler och bättre utbildade lärare och arbete mot segregation är ett par av 
förslagen efter att rådslaget om skolpolitiken sammanställts.

Marie Granlund 
ledde rådslaget 

om skolan.
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Sedan drygt ett år styrs Sverige av 
den borgerliga alliansen. Det är 
dags för summering. I synnerhet 
moderaterna har fallit som en sten 
i opinionsundersökningar. Landets 
liberala ledarsidor har bekymrat 

diskuterat hur detta kan komma sig. 
Det enda de varit någorlunda eniga 
om, är att det väl inte kan vara den 
förda politiken som är orsaken. De 
flesta andra är överens om att det 
nog är precis så enkelt. Borgerlig po-

litik kan kanske, om den förpackas 
på rätt sätt av kunniga PR-byråer, 
säljas till en majoritet under en 
valrörelse. Men när den blir verklig-
het och folk inser effekterna, faller 
väljarstödet.

Ett år med Reinfeldt
den borgerliga Attacken mot välfärden

Förändringarna har 
syftat till att gröpa ur 
innehållet i social- och 
arbetslöshetsförsäkring-
arna samt minska effek-
ten av inkomstbortfalls-
principen. 

Av: Tony Johansson

Det övergripande målet är att 
sänka utgifterna för att finansiera 
skattesänkningar. Men det finns 
också strategiska skäl. Taket i för-
säkringarna sänks för att alliansen, 
förmodligen helt riktigt, räknar 
med att om stora delar av medel-
klassen upplever, att de får ut allt 
mindre av försäkringen, minskar 
betalningsviljan och stödet för den 
generella välfärden. Det underlättar 
för framtida, mer långtgående för-
ändringar. Sänkta nivåer i a-kassan 
fungerar dessutom lönenedpres-
sande.

Sjuk- och föräldra- 
försäkringarna
Förändringarna i sjuk- och föräld-
raförsäkringen har gjort att färre får 
ut 80 procent av sin inkomst.

● Taket sänktes från 1 januari.
● Nivån i sjukersättningen sänks 

från och med årsskiftet till 75 pro-
cent från dagens 80 procent, för den 
som är långtidssjukskriven.

● Sättet att beräkna den sjuk-
penningsgrundande inkomsten 
har ändrats på ett sätt som gör att 
dagersättningen sjunker med 1,1 

procent för sjuka och föräld-
ralediga.

Regeringen vill också in-
skränka den fria förhandlings-
rätten så att avtalsförsäkringar, 
som ger sjuka högre ersätt-
ningsnivåer, inte får någon 
effekt. Därmed konfiskerar 
staten de löner som avståtts för 
att finansiera försäkringen.

Socialförsäkringsminister 
Christina Husmark Pehrsson 
har även föreslagit att sjuk-
intyg ska kunna krävas från 
första dagen och hävdat att 
man inte borde få sjukskri-
vas för utbrändhet. Det sista 
motiverade hon med att ”jag 
har också själv haft en släng 
av utbrändhet”, och eftersom 
detta kunde kureras med sjuk-
skrivning i tre dagar, borde samma 
gälla för andra.

Arbetslöshets- 
försäkringen
Arbetsmarknadsminister Sven-
Otto Littorin sade förra hösten att 
”det är skit att leva på 680 kronor om 
dagen”. Följaktligen har regeringen 
sänkt den högsta dagersättningen 
med femtio kronor till just denna 
nivå. Andra förändringar är:

● Ersättningsnivån trappas ned 
från 80 procent, som tidigare gällt, 
till 70 procent efter 200 dagar och 
65 procent efter 300 dagar.

● Rätten att stämpla upp till hel-
tid för deltidsarbetslösa kommer nu 
också att inskränkas.

Angreppen på socialförsäkringarna…

● Egenfinansieringen i a-kassan 
har höjts med upp till 300 kronor 
i månaden och a-kasse- och fack-
föreningsavgiften är inte längre 
avdragsgilla.

● En särskild arbetslöshetsavgift, 
som varierar med hur hög arbets-
lösheten är inom det område som 
man arbetar, ska införas.

● Villkoren för att kvalificera 
sig till a-kassan har skärpts. Bland 
annat har studerandevillkoret, som 
innebar att studier kunde kvalificera 
till a-kassa, tagits bort. Omkring 40 
000 personer, i huvudsak ungdomar, 
uppskattas ha blivit utestängda.

För personer under 25 år införs 
diskriminerande regler. Dessa ska få 

ett ”erbjudande” om en obligatorisk 
”jobbgaranti”. Innebörden av ”er-
bjudandet” är att a-kassan trappas 
ned snabbare och att den arbetslöse 
måste spendera 30 timmar i veckan 
med aktivt arbetssökande för att 
inte förlora ersättningen. Denna 
exercis i jobbsökeri ersätter de ut-
bildningsåtgärder, som regeringen 
avskaffat.

320.000 har lämnat a-kassan, 
vilket regeringen nu använder som 
intäkt för att sjösätta den andra 
delen av sin plan: en utredning har 
tillsatts som ska se över frågan om 
att göra a-kassan obligatorisk.

Arbetslösa har fått sänkt ersättning samt hårdare kvalificerings-
krav  under den borgerliga regeringens första år vid makten.
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Ett år med Reinfeldt

Effekterna av den 
borgerliga reger-
ingens omvända 
fördelningspolitik 
har blivit mycket 
kännbar för utsatta 
grupper i samhället. 
Ett år efter valet är 
svenska folkets för-
troende rekordlågt.

Foto:  Peter Knutsson

Överskottet som ned-
skärningarna på sjuka 
och arbetslösa skapat, 
används för att sänka 
skatterna.

Förvärvsavdraget
Detta riktar sig till dem som har 
arbete och det uttalade syftet är att 
öka skillnaderna mellan dem som 
arbetar och dem som inte arbetar.

Över hälften av den totala skat-
telättnaden går till de 30 procent 
som har de högsta inkomsterna, 
medan under en tiondel av skat-
telättnaden kommer de 30 procent 
som har de lägsta inkomsterna till 
dels.

Avdraget för hushållsnära 
tjänster
Den som köper vissa hemnära tjäns-
ter behöver inte längre betala hela 
kostnaden. Det får skattebetalarna 
gemensamt göra. Därmed överförs 
resurser från en typ av verksamhet 
till en annan. Pengar som hade 
kunnat användas till äldrevården, 
går istället till subventionerade 
grillbetjänter på trädgårdsfesterna 
i välbeställda områden. Det är tvek-
samt, menar många ekonomer, om 
detta avdrag, netto, ger några jobb 
överhuvudtaget.

Fastighetsskatten
Fastighetsskatten har inte avskaf-
fats. Den har endast gjorts om till en 
statskommunal skatt, med regressiv 
skala och med ett maxbelopp på 

6000 kronor. När taket är nått, faller 
skattesatsen med taxeringsvärdets 
ökning. Vinnare är den, som äger 
ett högt taxerat hus. Förlorare är 
den som äger ett lågt taxerat eller 
inget hus alls.

Förmögenhetsskatten
Avskaffandet av förmögenhetsskat-
ten riktar sig till de rikaste hushål-
len. Den tiondel av befolkningen 
som har högst inkomster ror hem 
över 60 procent av skattesänkning-
en. De 200 rikaste hushållen kom-
mer att få vardera en miljon kronor 
mer att röra sig med om året. De 
flesta av dem är dessutom vinnare 
i dubbel bemärkelse, eftersom de 
också får del av den sänkta fastig-
hetsskatten.

Utförsäljningen av  
statliga företag
På regeringens utförsäljningslista 
står Vin och sprit, Vasakronan, 
Nordea, SBAB, OMX och Telia. 
Sammanlagt planeras försäljningar 
till ett värde av 200 miljarder. 

Ett av de angivna skälen är att re-
geringen vill betala av på statsskul-
den. Men det är ingen bra affär. 

Avkastningen på aktier är högre 
än räntan på motsvarande statlig 
skuld. LO-ekonomerna har be-
räknat den årliga förlusten till 4 
miljarder kronor.

De egentliga skälen är ideolo-
giska, men utförsäljningarna gör 
också att en del besparingar kan 
skjutas på framtiden, till efter valet 
2010.

Privatiseringslagen  
för sjukvården
Regeringen har tagit bort lagstift-
ningen som förbjöd landstingen att 
sälja universitetssjukhusen och som 
krävde att minst ett sjukhus i varje 
landsting ska vara i offentlig regi.

Fredrik Reinfeldt hävdade innan 
valet att ”vi vill inte sälja akutsjuk-
vården… vi har inte det förslaget”. 
Väljarna tog nog honom på orden. 
Men för Reinfeldt betydde det en-
dast att han inte själv skulle stå för 
kommersen. Den överlät han på sin 
fru, Filippa, som är landstingsråd 
i Stockholms län. Där anser mo-
deraterna att ”sjukvården ska vara 
som en galleria… vinstintresse är 
alltid en sporre.”

Förbudet mot blandfinansie-
ring togs också bort. Därmed blir 
det tillåtet för ett sjukhus att både 
ta emot privatförsäkrade och all-
mänförsäkrade patienter. Risken 
är nu stor att gräddfiler öppnas för 
dem som har privat sjukvårdsför-
säkring.

Den nya bistånds- 
politiken
Den svenska biståndspolitiken läggs 
om. Ett fyrtiotal länder ”fasas ut”. 
Mycket tyder på att europeiska län-
der kommer att få mer i bistånd än 
hela Asien. Vissa afrikanska länder, 
som tidigare varit i fokus för sats-
ningar, kallas av ansvarig minister, 
Gunilla Karlsson, för ”hottentott-
länder” och biståndet skärs ned eller 
tas bort helt.

Vårdnadsbidraget
Nästa år införs ett kommunalt vård-
nadsbidrag. Detta har till och med 
varit kontroversiellt inom alliansen, 
eftersom risken är stor att det blir 
en kvinnofälla.

I Norge, där ett liknande system 
har prövats, var 96 procent av dem 
som stannade hemma kvinnor. San-
nolikt kommer också lönediskri-
mineringen mellan könen att öka, 
när kvinnor i högre grad stannar 
hemma med barnen.

…finansierar skattesänkningar för de rika

Femtedelen av be-
folkningen med högst 
inkomster får nästan 50 
procent av inkomstför-
stärkningarna.

Regeringens politik kan samman-
fattas med att de grupper som fått 
betala mest av neddragningarna 
har fått minst tillbaka när skatterna 

sänkts. Den femtedel av befolk-
ningen som har högst inkomster, 
har fått nästan femtio procent av in-
komstförstärkningarna, medan den 
femtedel som har lägst inkomster 
har fått omkring fem procent. 

Alltså mer till dem som har 
mycket, mindre till dem som har 
litet. Samtidigt undergrävs den 
svenska välfärdsmodellen.

Summering av första året
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Trots att alliansen, med 
moderaterna i spetsen, 
före valet lovade ökade 
resurser till sjukvården, 
har resultatet blivit det 
motsatta. Den skånska 
hälso- och sjukvården 
gavs ett sparbeting på 
600 miljoner kronor för 
2007. I skrivande stund, 
i mitten av november, 
återstår 577 miljoner att 
hämta hem.

Det kommer givetvis inte att gå. 
Men för sjukvården är skadan 
redan skedd.

Sedan årsskiftet har antalet pa-
tienter, som väntat mer än 90 

dagar till mottagning eller 
behandling, ökat med 
nästan 50 procent, från 
13.900 till 20.500 pa-
tienter. Verksamheterna 
tvingas jaga kostnader 
istället för att ta hand 

om patienter, men be-
sparingsåtgärderna 

stressas fram i sådan 
takt att effekterna 
på kostnaderna är 
ytterst begränsade. 
Av detta tycks 
majoriteten inte 
dra lärdom, utan 
planerar istället 
för fortsatta 
nedskärningar 
i hälso- och 
sjukvården, i 

storleksordningen en miljard 
nästa år.

Ideologiska skäl
Under året har också en del upp-
märksammade privatiseringsbeslut 
fattats. Främst gäller det stora delar 
av psykiatrin i Helsingborg och 
Lund, dialysen i Trelleborg samt 
all mammografiverksamhet i regio-
nen. Besluten är fattade i all hast, 
med endast bristfälliga beslutsun-
derlag och i oenighet med flera av 
de fackliga organisationerna. Inget 
av besluten har föregåtts av en be-
dömning av kvalitet och kostnader 
för verksamheten i egen regi.
Privatiseringarna görs av rent ideo-
logiska skäl.

Psykiatrin
Psykiatrin i Helsingborg och Lund: 
En förstärkt psykiatrisk närvaro i 
närsjukvården upphandlas i södra 
Helsingborg samt Bjuvs kommun. 
Pengarna, 38 miljoner, tas från sjuk-
huspsykiatrin i Helsingborg, som 
redan innan denna upphandling 
har ett sparbeting på mellan 30 och 
40 miljoner. Även för Lund, Käv-
linge och Lomma ska verksamhe-
ten upphandlas. Också från Lunds 
sjukhuspsykiatri tas 38 miljoner. 
Från såväl den medicinska fakul-
teten som den offentliga psykiatrin 
har kritiken varit hård. Ingen av 
dem hade informerats om vad som 
var på gång och ärendet har till och 
med hemligstämplats.

Den hårda kritiken från fack 
och verksamma forskare har lett 
till att ärendet tills vidare stoppats 

och kommer att tas upp igen först 
till våren.

Konsekvenserna för patienter 
i behov av sluten vård samt för 
personalens arbetsmiljö i den egna 
verksamheten har inte utretts. Vi 
anser inte att psykiatrisk närvaro 
i närsjukvården ska ske på bekost-
nad av de svårast sjuka patienterna. 
Därför reserverade vi oss mot be-
sluten.

Dialysen
Dialysen i Trelleborg: När dialysen 
i Malmö skulle byggas ut ville ma-
joriteten ta tillfället i akt att också 
entreprenadutsätta verksamhe-
ten, men de tvingades backa efter 
protester från sjukhuset och de 
anställda.

Kliniken i Malmö har en nyck-
elroll för den forskning som bedrivs 
på området.

Majoriteten vände då sökarlju-
set till Trelleborg, och lät privati-
sera dialysen där istället. Därmed 
försvinner det väl utvecklade sam-
arbete kring personalförsörjning 
och patienter som sedan tidigare 
finns mellan dialysklinikerna i syd-
väst. Någon vidare analys av vilka 
effekterna blir av att denna sam-
ordning går under, har inte gjorts. 
Socialdemokraterna reserverade 
sig mot beslutet.

Mammografin
Mammografin: Region Skåne har 
under lång tid inte kunnat leva upp 
till Socialstyrelsens riktlinjer för 
mammografiscreening av kvinnor 
mellan 45-74 år. När nya riktlin-
jer antogs, som utvidgar screening 

till att omfatta kvinnor från 40 års 
ålder, blev läget akut. Därför tillsat-
tes, i politisk enighet, en utredning 
för att skapa en sammanhållen 
organisation för mammografin i 
Skåne. Tanken var att man på detta 
sätt skulle skapa likvärdiga förhål-
landen för alla kvinnor i Skåne, och 
samtidigt skapa bättre förutsätt-
ningar för ökad volym. 

Ingen analys
Borgarna valde att använda tillfäl-
let till att privatisera hela verksam-
heten. Ingen analys gjordes av de 
juridiska aspekterna av att personal 
och utrustning delas av regionen 
och extern entreprenör. Inte heller 
utreddes konsekvenserna för möj-
ligheten att bedriva forskning på 
området eller de långsiktiga effek-
terna av vad det innebär för Region 
Skåne att stå utan egen kompetens 
inom mammografin. 

När upphandlingen om några år 
ska göras om, kan regionen hamna 
i ett läge där den privata entre-
prenören i hög utsträckning kan 
sätta priset. Socialdemokraterna 
reserverade sig mot beslutet och 
menar att den sammanhållna or-
ganisationen ska ligga under något 
av universitetssjukhusen.

Detta var endast en kort sam-
manfattning av den borgerliga 
sjukvårdspolitiken i Region Skåne. 
Mycket mer kan anföras i ämnet, 
men till detta lär jag få anledning 
att återkomma.

Ingrid Lennerwald
Oppositionsråd Region Skåne

Ideologiska inte logiska
De borgerliga nedskärningarna och privatiseringarna i sjukvården:  
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Den borgerliga majoriteten skär hårt i Skånes sjukvård och genomför framhastade och ogenomtänkta privatiseringar.
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5.000 anställda ska bort i 
Region Skåne, det var be-
skedet från den borger-
liga majoriteten.  Sam-
tidigt ska ingen av dem 
bli arbetslösa, allt enligt 
Jerker Swanstein, region 
styrelsens ordförande.

Fredagen den 16 november 2007 
toppade regionstyrelsens ordförande, 
Jerker Swanstein, de flesta skånska, 
såväl som rikssvenska medier. Nyhe-
ten var att uppemot 5.000 anställda i 
Region Skåne skulle bort. Samtidigt 
framhölls att ingen skulle behöva bli 
arbetslös, då personal skulle komma 
att behövas även i de verksamheter 
som privatiserats. Städ, service och 
laboratorieverksamhet pekades ut 
som möjliga objekt att knoppa av.

–Att påstå att så radikala ned-
skärningar ska kunna göras utan 
uppsägningar, är att invagga medar-
betarna i falsk trygghet, konstaterade 
det socialdemokratiska regionrådet, 
Rikard Larsson. Uppsägningar av 
denna omfattning  får ödesdigra 
konsekvenser för alla verksamheter 
i Region Skåne.

Förankrat?
När regionstyrelsens ordförande går 
ut med uppgifter som dessa, kan 
man förmoda att han försäkrat sig 
om, att ha förankrat både med sina 
politiska fränder och med profes-
sionen. Men det dröjde inte länge 
förrän allmänt förvirrade borgerliga 
regionpolitiker framträdde. 

Katarina Erlingsson, den allians-
politiker som har ansvar för perso-
nalfrågor, saknade all kännedom 
om vad Swanstein talat om. Klarhet 
bringades, i någon mån, när Swan-
stein medgav, att han på sin egen 
kammare funderat sig fram till hur 
många som skulle sägas upp.

Hade han bara varit ärlig? Kan-
ske speglar siffran vad besparing-
arna verkligen får för effekt. Det 
blir nämligen allt tydligare att den 

borgerliga regionledningen 
ämnar montera ner delar av 
den offentliga sektorn för att 
finansiera skattesänkningar.

Dålig politik
– Det är en mycket dålig 
personalpolitisk signal, som 
kommer att oroa regionens 
medarbetare och försvåra re-
kryteringen av personal. Men 
det är så här traditionell borgerlig 
politik ser ut. För dem som röstade 
på alliansen, måste kontras-
ten vara slående mellan 
vad dessa politiker 
sade om välfär-
den inför valet 
och vad de nu 
gör. Det är 
inte särskilt 
mycket nytt 
med de nya 
moderaterna, 
säger Rikard 
Larsson.

Socialdemokraterna i Region 
Skåne har presenterat sitt budget-
förslag för 2008. Det innehåller 
bland annat avgiftsfri barnsjukvård, 
en särskild satsning på psykiatrin, 
en satsning för jämställda löner, 
studeranderabatt i kollektivtrafi-
ken, ökat stöd till handikappor-
ganisationer och studieförbund, 
en förstärkning av filmfonden samt 
förslag om införandet av en akut-
vårdsgaranti.

Onödigt snabbt
Region Skånes ekonomiska mål-
sättning om att överskottet ska 
motsvara två procent av de sam-
manlagda intäkterna, bör, menar 
socialdemokraterna, kunna byggas 
upp under loppet av några år, istället 
för att under en kort period pressa 
upp nivån. Då kan de ekonomiska 

målen nås utan att viktig verksam-
het raseras. Socialdemokraterna 
motsätter sig regionledningens 
målsättning, att kraftigt minska 
antalet anställda i regionen.

Det kommer att leda till sämre 
tillgänglighet och sämre kvalitet i 
vården. Trots ökande skatteintäkter 
får sjukvården inte mer resurser. 
Skälet är att majoriteten har valt 
att fondera 450 miljoner kronor, 
som ska användas för att bekosta 
avveckling av verksamhet. Det kri-
tiserar socialdemokraterna.

Utveckla!
– Dessa resurser bör användas för 
att utveckla verksamheten istället 
för att avveckla den, säger Uno Al-
degren, som är socialdemokraternas 
gruppledare i regionstyrelsen.

 Det socialdemokratiska bud-

getalternativet innebär ett lägre 
överskott och att avvecklingsan-
slaget används till verksamhet. 
Med socialdemokraternas bud-
getalternativ får verksamheten 
783 miljoner kronor mer än med 
majoritetens.

Barnsjukvård
Av dessa ska 752 miljoner använ-
das till sjukvården, bland annat för 
att bekosta fri sjukvård för barn.

– Vårt budgetalternativ visar 
att det går att föra en ansvarsfull 
ekonomisk politik och samtidigt 
värna kvaliteten i sjukvården, säger 
Uno Aldegren.

Borgarnas argument att en fort-
satt nedskärningspolitik är nöd-
vändig till följd av det ekonomiska 
läget i regionen faller därmed platt 
till marken.

5.000 anställda bort i  
Region Skåne? 

Socialdemokraternas skuggbudget

Ideologiska inte logiska

Henrik Fritzon 
är ny ledarskri-
bent på Skånska 
dagbladet
Henrik Fritzon slutar efter sex 
år som ombudsman i Kristi-
anstad. Som ombudsman har 
han lett två ordinarie val och 
ett EU-val för Kristianstads 
arbetarekommun. 

– Det har varit roliga och 
lärorika år, säger Henrik. Men 
det är nu dags att gå vidare. 

Han börjar som ledarskri-
bent för den socialdemokra-
tiska kolumnen i Skånska 
dagbladet. 

 på nytt jobb

Jerker Swan-
stein, region-

styrelsens 
borgerliga 

ordförande 
vill säga upp 

5.000 anställ-
da i Region 

Skåne.

Besparing-
arna kommer 
slå hårt mot 
verksamheten 
enligt Rikard 
Larsson, 
socialde-
mokratiskt 
regionråd. 
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Partidistriktet håller sin årliga kongress den 

12 april  
på Sundspärlan  

i Helsingborg 
Förhandlingarna börjar klockan 09.30 och pågår 

tills dess att dagordningen är genomgången.  
Kongressen får besök av Wanja Lundby Wedin.

Välkommen  
till distrikts- 

kongress!


